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Banskobystrický samosprávny kraj sa aj tento rok zapája do celoeurópskeho podujatia Noc
múzeí a galérií. V sobotu 23. mája sa múzea a galérie v Banskej Bystrici, Zvolene a Lučenci
otvoria návštevníkom v netradičnom čase a ponúknu výnimočné večerné zážitky – a to len s
jednou vstupenkou.

Návštevníkov čaká pestrý program plný objavovania, histórie aj zábavy. Podujatie Noc múzeí a
galérií sa každoročne koná naprieč celou Európou s cieľom priblížiť kultúrne dedičstvo verejnosti
originálnym a zážitkovým spôsobom. Banskobystrický samosprávny kraj (BBSK) sa k tejto myšlienke
hlási dlhodobo a aj tento rok prináša program, ktorý prepája poznanie, emóciu a miestne tradície.

„Múzeá a galérie nie sú len miestami, kde sa ochraňuje kultúrne a prírodné dedičstvo, ale aj
priestorom stretávania sa, dialógu a budovania komunity. Verím, že práve tento večer mnohých ľudí
osloví natoľko, že sa do nich budú radi vracať aj počas roka,“ uviedol predseda Banskobystrického
samosprávneho kraja Ondrej Lunter.

S jednou vstupenkou

Program je pripravený pre všetky vekové kategórie – od detských hier cez odborné prednášky až po
večerné koncerty. Všetky múzeá a galéria v zriaďovateľskej pôsobnosti BBSK budú jednotne otvorené
od 16.00 h do 23.00 h.

V rámci podujatia môžu návštevníci v troch mestách využiť jednotný lístok. Jednu spoločnú
vstupenku bude mať sedem kultúrnych inštitúcií v Banskej Bystrici a vo Zvolene, vrátane
Stredoslovenského múzea a Stredoslovenskej galérie (patriace pod BBSK).

Vstupenka zároveň poslúži aj ako lístok na bezplatnú MHD v oboch mestách v čase od 16:00 do
00:00 (resp. do posledného pravidelného spoja) pri spiatočnej ceste z múzea alebo galérie. Navyše sa
vďaka nej budete môcť medzi Banskou Bystricou a Zvolenom previezť aj dobovým vlakom. Túto
atraktívnu formu dopravy finančne podporil Banskobystrický samosprávny kraj prostredníctvom
odboru kultúry.

Jednotnú vstupenku budú mať tento rok aj kultúrne inštitúcie v meste Lučenec, medzi nimi aj
Novohradské múzeum a galéria (patriace pod BBSK).

Čo nás čaká?

Stredoslovenské múzeum v Banskej Bystrici

V Matejovom dome budete môcť stretnúť najznámejšie strašidelné bytosti z legiend a príbehov a
zistiť kto naozaj straší vo veži. Duchovia a strašidlá vám navyše môžu poslúžiť ako inšpirácia – s
pomaľovanou tvárou sa totiž napokon aj vy môžete stať súčasťou tohto tajomného sveta. A na záver si
môžete vyraziť pamätnú mincu.

V Thurzovom dome na komentovaných prehliadkach výstavy „Vzbura baníkov“ ožijú príbehy o



baníckej histórii mesta pri príležitosti 500. výročia baníckeho povstania, uvidíte ukážky paličkovania
čipiek a na záver si vychutnáte koncert historickej hudby s Matúšom Kucbelom.

V Tihányiovský kaštieľ objavíte tajomstvá nočnej prírody aj fascinujúci svet hmyzu. Ak počkáte do
zotmenia, od 21:00 budete môcť na vlastné oči sledovať aj nočný odchyt hmyzu. Na svoje si prídu aj
milovníci rýb vďaka špeciálnej komentovanej prehliadke výstavy „Ryby a rybári“. Okrem toho si budú
môcť vyskúšať aj úlohu rybára na suchu a preveriť svoju presnosť pri nahadzovaní udicou.

Stredoslovenská galéria v Banskej Bystrici

Vo Vile Dominika Skuteckého sa môžete tešiť okrem stálej expozícii maliara aj na výstavu Andrey
Čepiššákovej: „Horím, potom tíchnem...“, vďaka ktorej sa prenesiete do exotických diaľok, zabavíte
sa pri zaujímavých aktivitách a hrách, navyše prehliadku si vychutnáte priamo s jej kurátorkou.
Navštíviť tiež môžete predstavenie Bábkového divadla na rázcestí s názvom Dve rozprávky na
brušku.

V Pretóriu zasa uvidíte výstavu „Kozmická krajina“, kde budete môcť nevšedne objavovať a
spoznávať krajinu a jej horizonty. Čaká na vás aj zážitková cesta jednotlivými poschodiami budovy
Pretória, kde sa architektúra historickej budovy stáva súčasťou umeleckého diela.

V Bethlenovom dome budú pripravené komentované prehliadky aktuálnych výstav „Otisa Luberta:
Umenie by vás mohlo aj vyliečiť“ a „Šiel som po meste a na ulici stálo“ s ich kurátorkami. Od 21:00 si
môžete vychutnať predstavenie tanečného formátu Quake v podaní medzinárodného súboru Divadla
Štúdio tanca. Atmosféru doplní otvorená knižnica s oddychovou zónou a tvorivé aktivity pre deti
zamerané na svet kníh.

Horehronské múzeum v Brezne

V Brezne vás čaká komentovaná prehliadka práve prebiehajúcej výstavy „Klenoty morí“ s autorom
výstavy, prehliadka etnografickej expozície v Radnici, ktorá bude doplnená o Brezniansky fotoateliér
s možnosťou vytvoriť si jedinečné osobné fotografie, prehliadka historickej expozície v Meštianskom
dome č. 13 a individuálne vstupy do Mestskej veže.

V Meštianskom dome bude pripravená prednáška cestovateľa a potápača Milana Berešíka s názvom
„Maurícius – ostrov kontrastov“, tvorivá dielňa „Čarovné mandaly oceánu“ zameraná na výrobu
populárnych geometrických obrazcov. Večer vyvrcholí premietaním filmu s názvom „Čas“.

Pohronské múzeum v Novej Bani

Počas celého večera budú prístupné stále expozície vrátane vulkanologickej expozície a aktuálna
výstava s názvom „Kocky bez limitov“. Program začne prednáškou Pavla Šteinera na historickú tému
„Bitka pri Leviciach“ pokračovať bude interaktívno-zážitkovým podujatím „Po stopách novobanských
bosoriek“, počas ktorého zažijete nezvyčajné prepojenie minulosti a súčasnosti k čomu budú využité
aj autentické svedectvá a príklady zo súdnych sporov z minulosti.

Pripravené budú aj tvorivé dielne zamerané na remeslá ako drotárstvo s Annou Kamody Budovu
(výroba prsteňov), rezbárstvo (výroba drevených hračiek) s Jankou Majerskou a tiež tvorba šperkov z
micro macramé s Miroslavou Király či maľovanie na tvár. Večer si môžete zakúpiť ručne vyrábané
čokoládové pralinky a čokolády z pravej belgickej čokolády od DAMI chocolate.

Novohradské múzeum a galéria v Lučenci

Novohradské múzeum a galéria si pre svojich návštevníkov pripravilo tému: noc a jej tajomní



strážcovia. Sokoliarska skupina sv. Bavona predvedie ukážky lovu a preletov sov. Magickú atmosféru
večera doplní svietiaci model Mesiaca – Lunárium – umiestnený v umeleckej záhrade múzea. So
sebou ho prinesie Hvezdáreň z Rimavskej Soboty, vďaka ktorej môžete zároveň pozorovať nočnú
oblohu.

Súčasťou programu budú aj prehliadky stálej expozície „Poklady spomienok“ a aktuálnej výstavy s
lampášmi. Pre hravých a kreatívnych návštevníkov budú pripravené tvorivé dielne s témou sovy a
noci.

Tento rok, vďaka spoločnej vstupenke za jednotnú cenu 2 € (deti do 6 rokov a osoby so ZŤP majú
vstup zdarma) získate vstup do viacerých kultúrnych inštitúcií v meste Lučenec - do Novohradského
múzea a galérie, Mestského múzea Lučenec a Pamätného domu Júliusa Szabóa.

Predpredaj vstupeniek na podujatie bude možný od 11. mája 2026 v Novohradskom múzeu a galérii,
ale aj online.

Gemersko-malohontské múzeum v Rimavskej Sobote

Podujatie v Rimavskej Sobote bude otvárať rozprávkové predstavenie Stredovekého spolku Rytieri
Vir Fortis pre malých i veľkých s názvom „Žán, dnes budeš líška“. Šermiarsko-divadelná rozprávka o
nenásytných služobníkoch hradnej panej, ktorí sa snažia vykrútiť z problémov, ktoré si sami
spôsobili. Pre návštevníkov bude pripravená vernisáž výstav „Gotická cesta – Európske dedičstvo“ a
jej kurátorská prehliadka.

Netradičnou formou, prostredníctvom scénok uvidíte ukážku stredovekých tancov, ktorú predvedie
Vir Fortis. Nebude chýbať ani zábavná výučba tanca.

Hosťom podujatia bude aj Gregoriána – vokálny súbor z Košíc, ktorý pravidelne účinkuje pri
latinských bohoslužbách v Dóm svätej Alžbety.

Po zotmení sa návštevníci môžu tešiť na ohňovú šou v podaní Rytieri Vir Fortis a tiež na baterkovú
nočnú prehliadku s oživenou históriou.

Na nádvorí múzea bude pripravený bohatý sprievodný program. Chýbať nebude stredoveký
remeselný jarmok, replika stredovekého stanu, výstava štítov a vlajok či tvorivé dielne zamerané na
kaligrafiu a pečatenie. Návštevníci si budú môcť prezrieť aj výstavu zbraní a zbrojí, vyskúšať si
obliekanie do rytierskej výstroje a deti čaká rytierska dráha.
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